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Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।

भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 1
2462494S0

विकासस्य निदानत्वेन कस्याः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते?

A शिक्षायाः ।

B चिन्तायाः ।

C भाषायाः ।

D भावनायाः ।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।

भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 2
2462494S1 भाषायाः  इतिहासः  कस्याः  इतिहासः  इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति?

A नदीतटसभ्यतायाः ।

B मानवसभ्यतायाः ।

C जीवनघटनायाः ।

D शिक्षासभ्यतायाः ।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।
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भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 3
2462494S2 व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका का भवति?

A संस्कारस्य चिन्ता।

B उद्योगस्य शिक्षा।

C भाषायाः  शिक्षा।।

D संभाषणस्य धारा।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।

 

भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 4
2462494S3 यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि ......... अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

A बन्धुः ।

B भाषा।

C श्रमः ।

D कर्म।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।

 

भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 5
2462494S4 प्राधान्यम् इत्यर्थे प्रयुक्तं पदं किम्?

A प्रबलम्।

B योगदानम्।

C महत्त्वम्।

D बहुशः ।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।

 

भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 6
2462494S5 शिक्षायाम् – अस्य विभक्तिवचने लिखत।

A चतुर्थी एकवचनम्।

B सप्तमी एकवचनम्।

C पञ्चमी बहुवचनम्।

D षष्ठी बहुवचनम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।

 

भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 7
2462494S6 पण्डितैः  इत्यस्य समानपदं किम्?

A विज्ञैः ।

B जनैः ।

C बालैः ।

D नवीनैः ।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं गद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

चिन्तनस्य, विचारविनिमयस्य च प्रबलमाध्यमरूपेण, मानवविकासस्य प्रमुखसाधनत्वेन मानवसमाजस्य निर्माणस्य, विकासस्य च निदानत्वेन च भाषायाः  योगदानं विज्ञैः  सम्मन्यते। मानवसभ्यतायाः , संस्कृ तेश्च विकासे
भाषायाः  स्थानं महत्वपूर्ण वर्तते । अत एव भाषाया इतिहासः  मानवसभ्यतायाः  इतिहास इति कथनं युक्तियुक्तं प्रतिभाति। कस्यापि जनस्य बौद्धिकः , मानसिकः , सामाजिकः , राजनैतिकः , सांस्कृ तिकश्च विकासः  तस्य
भाषायाः , साहित्यस्य च समृद्धिमाश्रयति, यां सः  साधनत्वेन उपयुङ् क्ते।

 

भाषायाः  शिक्षा व्यक्तित्वस्य विकासे सहायिका भवति। सा व्यक्तेः  कृ ते दै निकजीवने व्यावहारिककु शलतां कल्पयति। अपेक्षितं ज्ञानं ददाति। कलात्मकानुभूते: रचनात्मकाभिव्यक्तेश्च अवसरान् कल्पयति।
मानवव्यक्तित्वस्य गतिशीलता बहुश: भाषाप्रयोगे निर्भरा भवति। तथा चैतत् स्पष्टं भवति यत् शिक्षायां भाषायाः  विशेषमहत्त्वमस्ति। यदि शिक्षा जीवनाय सन्नाहः , तर्हि भाषा अस्य उद्देश्यस्य पूर्तये प्रबलं साधनं भवति।

Q.No: 8
2462494S7 ददाति – अस्य क्रियापदस्य धातुः  कः ?

A कृ ञ्।

B धृ।

C भू।

D दाञ्।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं पद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।
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मूर्खस्य पञ्चचिह्नानि गर्वो दुर्वचनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाक्येष्वनादर: ||5||

Q.No: 9
2462674S0 मूर्खस्य कति चिह्नानि सन्ति ?

A द्वे 

B त्रीणी

C चत्वारि

D पञ्चः

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं पद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

मूर्खस्य पञ्चचिह्नानि गर्वो दुर्वचनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाक्येष्वनादर: ||5||

Q.No: 10
2462674S1 मूर्खस्य पदे विभक्ति वचञ्च कः ?

A षष्ठी विभक्तिः  एकवचनम्

B पञ्चमी विभक्तिः  एकवचनम्

C सप्तमी विभक्तिः  एकवचनम्

D चतुर्थी: विभक्तिः  एकवचनम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं पद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

मूर्खस्य पञ्चचिह्नानि गर्वो दुर्वचनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाक्येष्वनादर: ||5||

Q.No: 11
2462674S2 'परवाक्येष्वनादरः ' इत्यत्रः  सन्धिः  अस्ति ?

A अयादि सन्धिः

B यण् सन्धिः

C पूर्वरूप सन्धिः

D पररूप सन्धिः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं पद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

मूर्खस्य पञ्चचिह्नानि गर्वो दुर्वचनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाक्येष्वनादर: ||5||

Q.No: 12
2462674S3 'दर्प:' अस्य पर्यायपदं नास्ति -
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A मन्यु

B अभिमानः

C क्रोधः

D अंहकारः

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं पद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

मूर्खस्य पञ्चचिह्नानि गर्वो दुर्वचनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाक्येष्वनादर: ||5||

Q.No: 13
2462674S4 अस्मिन् श्लोके  कस्य चिह्नानि वर्णितानि सन्ति ?

A सज्जनस्य

B विद्वानस्य

C ज्ञानेः

D मूर्खस्य

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं पद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

मूर्खस्य पञ्चचिह्नानि गर्वो दुर्वचनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाक्येष्वनादर: ||5||

Q.No: 14
2462674S5 परवाक्येषु विभक्ति: अस्ति -

A सप्तमी विभक्तिः

B षष्ठीः  विभक्तिः  

C पञ्चमी विभक्तिः

D चतुर्थी विभक्तिः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संके तः – अधोलिखितं पद्यांशं पठित्वा प्रश्नानां विकल्पात्मकोत्तरेभ्यः  उचिततमम् उत्तरं  चित्वा लिखत।

मूर्खस्य पञ्चचिह्नानि गर्वो दुर्वचनं तथा |

क्रोधश्च दृढवादश्च परवाक्येष्वनादर: ||5||

Q.No: 15
2462674S6 प्रस्तुतश्लोके  छन्दः  वर्तते l

A वशस्थ छन्दः

B इन्द्रवज्रा छन्दः

C अनुष्टुप छन्दः

D उपजाति छन्दः

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 16
2462946 ’युवां कन्दुके न ----' इत्यत्र रिक्तस्थाने समुचितपदं किम्? 

A क्रीडतः

B क्रीडथ 

C क्रीडथः

D क्रीडावः  

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17
2462948 बुद्धिर्यस्य --- तस्य' इति सूक्तौ रिक्तस्थाने समुचितं पदं किम्? 

A धनं 

B बलं 

C ज्ञानं

D मानं 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18
2462969 'न हि सुप्तस्य सिंहस्य प्रविशन्ति मुखे ----' इत्यत्र रिक्तस्थाने समुचितं पदं किम्? 

A खगाः

B मृगाः  

C मक्षिकाः

D चटकाः  

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19
2463110

अधोलिखितवाक्यानि कर्मवाच्ये परिवर्त्यन्ताम् ।

प्रधानमन्त्री वीरवालकान् सम्मानयति।  

A प्रधानमन्त्रिणा वीरबालकाः  सम्मान्यते।

B प्रधानमन्त्रिणा वीरबालकाः  सम्मान्यन्ते। 

C प्रधानमन्त्री वीरबालकान् सम्मान्यन्ते

D प्रधानमन्त्री वीरवालकाः  सम्मान्यते। 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20
2463112

अधोलिखितवाक्यानि कर्मवाच्ये परिवर्त्यन्ताम् ।

वयम् पुरस्कारम् गृह्णामः ।  

A वयम् पुरस्कारः  गृह्यते।

B अस्माभिः  पुरस्कारः  गृह्यन्ते। 

C मया पुरस्कारम् गृह्यते। 

D अस्माभिः  पुरस्कारः  गृह्यते।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21
2463279 तुदादिभ्यः  धातुभ्यः  कः  विकरणो भवति? 

A श्ना

B श 

C श्नम्

D श्यन् 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 22
2463431 एकता-सहभागितासिद्धान्तस्य उदाहरणं वर्तते-

A कक्षायां छात्रा: एकत्र उपविशन्ति

B सर्वे शिक्षका:  एकत्र पाठयन्ति

C लिखितकार्य-मौखिक कार्येण सह अन्यपक्षेषु अपि ध्यानं दीयते

D सर्वे अनुशासनं पालयन्ति

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23
2463486 भाषार्जनमन्तर्निहितमेव। मनुष्य: जन्मना एव कया अपि एकया भाषया युक्त:। एष: विचार: के न सिद्धान्तेन सम्बन्द्ध:?

A प्राकृ तिके न

B सम्प्रेषणात्मके न

C मौखिके न

D व्यवहारेण 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24
2463583 कोहलबर्ग-सिद्धान्तानुरूपं तदीयं योगदानरूपेण वक्तुं शक्यते – 

A कोहलबर्ग-सिद्धान्तः  सञ्ज्ञानात्मक-परिपक्वता नैतिक-परिपक्वता इत्यनयोर्मध्ये एकस्य सहयोगस्य समर्थनं करोति 

B अस्मिन् सिद्धान्ते विस्तृत-परीक्षण-प्रक्रियाः  सन्ति 

C अयं सिद्धान्तः  नैतिकतर्क -कार्ययोर्मध्ये (between moral reasoning and action) एकं  स्पष्ट सम्बन्धं स्थापयति । 

D तदीयः  विश्वासः  अस्ति यत् बालाः  नैतिकदार्शनिकाः  सन्ति 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25
2463585 एकम् उभयलिङ्गी व्यक्तित्वं – 

A ....स्त्रीलक्षणयुतान् पुरुषान् सन्दर्भयति 

B ....प्रायः  स्त्री-पुरुषयोः  गुणानां समायोजनं भवति 

C .... दृढ-अहङ्कारयोः  बाध्यता भवति 

D ... समाजे प्रचलितानां रूढिवादि-लिङ्ग-भूमिकानां परिपालनं करोति 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26
2463621 कश्चिद्  विषयमधिकृ त्य स्वतन्त्रतया लेखितुं चतुर्थकक्षायाः  छात्रान् शिक्षकः  नियोजयितुं शक्नोति, यदि सः  विषयः  सम्बद्धः  अस्ति

A सामाजिकसमस्याभिः

B राष्ट्रै क्येन

C वैयक्तिकजीवनेन

D वातावरणसमस्याभिः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27
2463727 संविधानस्य 343(2)- अनुच्छे दानुसारम् --

A हिन्दी राजकीयभाषा अस्ति।

B हिन्दी सहायक-राजकीयभाषा अस्ति। 

C आङ् ग्लभाषा राजकीयभाषा अस्ति ।

D आङ् ग्लभाषा सहायकराजकीय भाषा अस्ति।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 28
2463909 भाषाकक्षायाम् आसनव्यवस्था परिवर्तनसहाय्यात् यतः  

A तद्  अध्यापकोत्तरदायित्वम् अल्पीकरोति

B अनुशासनपालने अध्यापकस्य साहाय्यं करोति 

C पौनः  पुन्येन स्थानपरिवर्तनाय छात्राणां साहाय्यं करोति 

D युगलक्रियां समूहक्रियां च प्रोत्साहयति

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29
2463950 व्याख्यानात्मकपाठने एतच्चयनमन्तर्भवति –

A साहित्यिककल्पनानां लोकोक्तीनाम् अलङ्काराणां च द्वारा अभिव्यक्तानामर्थानाम् 

B पाठ्ये साक्षादुक्तानाम् अर्थानाम्

C वास्तवांशानां घटनासरणीनां प्रधानविचाराणां सामान्यीकरणनाम्

D मौखिकसंरचनानां, चित्रणस्य, समान-रचनामिः  अथवा समान-शब्दैः  कथालेखनस्य

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30
2464054 समानार्थकशब्दस्य युग्मम् अस्ति – 

A कु लम् / कू लम्

B वसुधा / वसुंधरा

C कति / कियान्

D क्रू रः  / क्रोधः

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31
2460702 ‘ईश्‍वर की माया कहीं  धूप-कहीं  छाया’ लोकोक्ति का अर्थ क्‍या है?

A घोर कष्‍ट देना 

B पैसा पास न होना 

C विपत्ति या बुरा समय आना 

D व्‍यक्ति के  अनुसार आवभगत

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32
2460896 व्याकरण-शिक्षण की वह पद्धति अपेक्षाकृ त अधिक उचित है, जिसमें-

A बच्चे नियमों  को कण्ठस्थ कर लेते हैं

B बच्चे उदाहरणों  से नियमों  की ओर जाते हैं

C बच्चे सुत्रों  का प्रयोग करते हैं

D बच्चे नियमों  से उदाहरणों  की ओर जाते हैं

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33
2460899 भाषा शिक्षण में पढ़ने में उपयोगी किन्तु लिखने में कठिन विधि नहीं  है?

A वाक्य द्वारा अक्षर परिचय विधि

B वर्ण परिचय विधि

C शब्द द्वारा अक्षर परिचय

D वाक्‍य बनाना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34
2464688 जो लोग शिक्षा प्राप्त करने के  लिए संस्थाओं तक नहीं  जा पाते उनके  लिए शिक्षा प्राप्त करने की कौन-सी विधि उचित है?

A रसास्‍वादन विधि 
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B व्‍यंग्‍यात्‍मक विधि 

C संदर्भानुसार विधि 

D दू रस्थ शिक्षा

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35
2464719 निगमन प्रणाली को __________ भी कहा जाता है। 

A प्रयोग प्रणाली

B सहचर प्रणाली 

C रसास्‍वादन प्रणाली 

D अभियंजना प्रणाली 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36
2465028 निम्‍न में से उच्च प्राथमिक स्तर पर कविता शिक्षण की उपयुक्त विधि कौन-सी है?

A सूक्ष्‍मतम-प्रणाली 

B वेष-भूषा प्रणाली 

C व्याख्या-प्रणाली

D व्‍याकरणिक प्रणाली 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37
2465103 निम्‍न में से उत्‍तम शिक्षण की क्‍या विशेषता है?

A के वल छात्र की क्रियाओं को यथाचित पुनर्बलन मिलना चाहिए।

B के वल छात्रों  की समस्‍याओं के  समाधान में शिक्षक का पूर्ण सहयोग होना चाहिए। 

C के वल छात्र-शिक्षक सम्‍बन्‍ध मधुर होने चाहिए। 

D छात्रों  की समस्‍याओं के  समाधान में शिक्षक का पूर्ण सहयोग होना चाहिए,छात्र-शिक्षक सम्‍बन्‍ध मधुर होने चाहिए एवं  छात्र की क्रियाओं को यथाचित पुनर्बलन मिलना चाहिए।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38
2465409 कहानी सुनने से-

A बच्चे अनुशासित रहते हैं

B बच्चे प्रसन्न होते हैं

C बच्चे कक्षा में एकाग्रचित होकर शांत बैठते हैं

D बच्चों की कल्पना शक्ति व चिंतन शक्ति का विकास होता है

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39
2465499 बच्चों का सक्रिय शब्दकोष किसे कहते हैं?

A जिन शब्दों का प्रयोग बच्चे जानते हैं

B जिन शब्दों का अर्थ बच्चे जानते हैं

C जिन शब्दों का अर्थ बच्चे जानते हैं और प्रयोग करते हैं

D जिन शब्दों को बच्चे जानते हैं

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40
2465555 निबंध् रचना में इसके  दो गुणों कला पक्ष एवं भाव पक्ष का ध्यान रखा जाता है। निम्नलिखित में से किस गुण का संबंध् कला पक्ष से नहीं  है?

A भावानुकू ल भाषा

B सरल वाक्य रचना

C विचारों  की नूतनता

D विषयानुसार शब्दावली का प्रयोग
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Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41
2465886 किसी भी अवस्था के  अनुकरण को कहते हैं-

A संवाद

B नाटक

C रूपक

D संवाद एवं रूपक

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42
2465977 भाषा पुस्तकालय के  मुख्य रूप से क्या लाभ है

A स्वाध्याय के  अवसर

B अधिक पुस्‍तकों  का वाचन संभव

C शिक्षक की पूर्ति

D बचत

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43
2466050 निम्न में से भाषा शिक्षण का सिद्धान्त है-

A शिक्षण सूत्रों  का सिद्धान्त

B बोलचाल का सिद्धान्त

C चयन का सिद्धान्त

D क्रियाशीलता का सिद्धांत

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44
2466063 बेसिक शिक्षा हेतु महात्मा गाँधी ने किस बात पर बल दिया–

A यह पुस्तक कें द्रित होनी चाहिए

B यह संगीत कें द्रित होनी चाहिए

C यह धर्म कें द्रित होनी चाहिए

D यह हस्त-कला कें द्रित होनी चाहिए

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 45
2466599S0 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार असत्‍य कथन का चयन कीजिए- 

A प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था।

B विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है।

C चिन्‍तकों  पर यह प्रतिकया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान ही है। 

D मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं।

Correct Ans : C

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 46
2466599S1 निम्‍न में से किस शब्‍द का प्रयोग उपर्युक्‍त गद्यांश में नहीं  किया गया है?

A समाधान

B अनुभूत

C अभिवृद्धि

D अशांत

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 47
2466599S2 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार, ____________शारीरिक समस्‍याओं से अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था।

A प्राचीन विश्‍व

B मध्‍यकालीन विश्‍व

C अर्द्धकालिन विश्‍व 

D प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 48
2466599S3 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार, निमन में से कौन-सा कथन पूर्णत: सत्‍य है?

A
प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों  में विकास
हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए।
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B
प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख नहीं  मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों  में
विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए।

C
के वल मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों  में विकास हुआ
और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए।

D
के वल प्राचीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों  में विकास हुआ और
मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 49
2466599S4 निम्‍न में से कौन-सा शब्‍द ‘लालसा’ का पर्यायवाची है?

A उदासीनता 

B अभिलाषा 

C कोताही 

D अनिच्छा 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 50
2466599S5 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार मनुष्‍य की समस्‍याएँ  __________

A चार प्रकार की हैं। 

B दो प्रकार की हैं। 

C पांच प्रकार की हैं। 

D आठ प्रकार की हैं। 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 
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Q.No: 51
2466599S6 रोहन, सोहन से पत्र लिखवाता है।इस वाक्‍य में क्रिया का कौन-सा रूप है?

A प्रेरणार्थक क्रिया 

B पूर्वकालिक क्रिया

C संयुक्‍त क्रिया

D अपूर्ण क्रिया

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: नीचे दिए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

मनुष्‍य की समस्‍याएँ  दो प्रकार की हैं। एक समस्‍या शरीर की है, जिसका समाधान रोटी और वस्‍त्र तथा अन्‍य आधिभौतिक सुविधाएँ  मानी जा सकती हैं। किन्‍तु सब प्रकार से सुखी मनुष्‍य भी
दु:ख, दौर्मनस्‍य, रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है। इस समस्‍या का समाधान न तो रोटी और वस्‍त्र, न मोटर और महल हो सकते हैं। प्राचीन और मध्‍यकालीन विश्‍व शारीरिक समस्‍याओं से
अधिक अपनी आध्‍यात्मिक समस्‍याओं को प्रमुख मानता था। इसी से उस समय अध्‍यात्‍म-विद्या का सभी देशों में विकास हुआ और मनुष्‍य मानने लगा कि जो सत्‍य प्रयोगशाला में परखा मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते
गए, यहाँ नहीं  जा सकता। डॉक्‍टर के  स्‍टैथेस्‍कोप और सर्जन की छु री से छु आ नहीं  जा सकता, वह या तो सत्‍य ही नहीं  है, अथवा है तो ऐसा है, जिसकी ओर मनुष्‍य को ध्‍यान नहीं  देना चाहिए और विज्ञान ज्‍यों-
ज्‍यों नई विजय प्राप्‍त करता गया, त्‍यों–त्‍यों अधिकाधिक मनुष्‍य उसके  भक्‍त बनते गए। यहाँ तक कि अध्‍यात्‍मवादियों की भी आवश्‍यकता अनुभूत होने लगी‍ कि अपनी बातों को वे, जहाँ तक संभव हो विज्ञान की
भाषा में रखें। किन्‍तु विज्ञान की वृद्धि से भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है तथा सबसे बड़ी बात तो य‍ह है कि
पहले जिन सुखों की लोग कल्‍पना भी नहीं  कर सकते थे, उन सुखों के  शैल पर बैठा हुआ मनुष्‍य भी चंचल, विषण्‍ण और अशांत है तथा उतना अशांत है जितना पहले के  युग में, शायद ही कोई रहा हो। अतएव
चिन्‍तकों पर यह प्रतिक्रिया हुई कि मनुष्‍य की समस्‍याओं का समाधान विज्ञान भी नहीं  है, क्‍योंकि विज्ञान से शरीर चाहे जितना सुखी हो जाए, आन्‍तरिक संतोष में वृद्धि नहीं  होती। उल्‍टे, दिनोंदिन उसकी मात्रा
घटती जाती है। 

Q.No: 52
2466599S7 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार,__________भी मनुष्‍य की शाश्‍वत समस्‍याएँ  दू र नहीं  हुईं वह आज भी दु:खी है। वह आज भी रोग, शोक, जरा और मरण का शिकार होता है।  

A विज्ञान की कमी से

B विज्ञान की वृद्धि से

C विज्ञान की अल्‍पता से

D विज्ञान की तीक्ष्णता से 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: काव्‍यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

गुड़िया के  घर आए चोर!

गुड़िया मचा सकी ना शोर

कु त्ते ने पूछा-भौं-भौं

गुड़िया रानी, तू चुप क्यों?

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे  गहने गए कहाँ?

म्याऊँ -म्याऊँ  कर बिल्ली,

चली गई झट से दिल्ली!

दिल्ली में जो खाया पान,

चोर लिया झट से पहचान।

लाई गुड़िया के  गहने,

हँस-हँस गुड़िया ने पहने!

Q.No: 53
2466757S0 निम्‍न में से उपर्युक्‍त पंक्तियों के  रचियता का नाम बताइए-

A हजारी प्रसाद द्विवेदी

B रामधारी सिंह दिनकर

C महादेवी वर्मा 

D सरोजिनी प्रीतम

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

निर्देश: काव्‍यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

गुड़िया के  घर आए चोर!

गुड़िया मचा सकी ना शोर

कु त्ते ने पूछा-भौं-भौं

गुड़िया रानी, तू चुप क्यों?

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे  गहने गए कहाँ?

म्याऊँ -म्याऊँ  कर बिल्ली,

चली गई झट से दिल्ली!

दिल्ली में जो खाया पान,

चोर लिया झट से पहचान।

लाई गुड़िया के  गहने,

हँस-हँस गुड़िया ने पहने!

Q.No: 54
2466757S1 निम्‍नलिखित में से किस शब्‍द-युग्‍म का प्रयोग उपर्युक्‍त पंक्तियों में नहीं  किया गया है?

A हँस-हँस

B म्याऊँ -म्याऊँ

C धीरे-धीरे  

D भौं -भौं

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: काव्‍यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

गुड़िया के  घर आए चोर!

गुड़िया मचा सकी ना शोर

कु त्ते ने पूछा-भौं-भौं

गुड़िया रानी, तू चुप क्यों?

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे  गहने गए कहाँ?

म्याऊँ -म्याऊँ  कर बिल्ली,

चली गई झट से दिल्ली!

दिल्ली में जो खाया पान,

चोर लिया झट से पहचान।

लाई गुड़िया के  गहने,

हँस-हँस गुड़िया ने पहने!

Q.No: 55
2466757S2 उपर्युक्‍त पंक्तियों के  अनुसार कौए ने क्‍या पूछा? 

A तू चुप क्यों? 

B गुड़िया अंदर क्‍यों  नही आई?

C तेरे  गहने गए कहाँ?

D गहने गुड़िया को दिए क्‍यों  नही?

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01
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Passage:

निर्देश: काव्‍यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

गुड़िया के  घर आए चोर!

गुड़िया मचा सकी ना शोर

कु त्ते ने पूछा-भौं-भौं

गुड़िया रानी, तू चुप क्यों?

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे  गहने गए कहाँ?

म्याऊँ -म्याऊँ  कर बिल्ली,

चली गई झट से दिल्ली!

दिल्ली में जो खाया पान,

चोर लिया झट से पहचान।

लाई गुड़िया के  गहने,

हँस-हँस गुड़िया ने पहने!

Q.No: 56
2466757S3 वाक्‍य ‘जो किये गये उपकारों को नहीं  मानता है’ के  लिए निम्‍न में से एक शब्‍द का चयन कीजिए- 

A कृ तज्ञ

B खंडित

C अज्ञ

D कृ तघ्न

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: काव्‍यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

गुड़िया के  घर आए चोर!

गुड़िया मचा सकी ना शोर

कु त्ते ने पूछा-भौं-भौं

गुड़िया रानी, तू चुप क्यों?

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे  गहने गए कहाँ?

म्याऊँ -म्याऊँ  कर बिल्ली,

चली गई झट से दिल्ली!

दिल्ली में जो खाया पान,

चोर लिया झट से पहचान।

लाई गुड़िया के  गहने,

हँस-हँस गुड़िया ने पहने!

Q.No: 57
2466757S4 उपर्युक्‍त पंक्तियों के  अनुसार, गुड़िया रानी, चुप क्यों थी, वह शोर क्‍यों नहीं  मचा रही थी?

A क्‍यों कि गुडिया के  घर चोर आ गए थे। 

B क्‍यों कि गुडिया को उसके  पिता दिल्‍ली नही ले गए थे।

C क्‍यों कि गुडिया अपने स्‍कू ल का होमवर्क  कर रही थी। 

D क्‍यों कि गुडिया को अपना कार्य पिताजी के  आने से पूर्व की समाप्‍त करना था।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: काव्‍यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

गुड़िया के  घर आए चोर!
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गुड़िया मचा सकी ना शोर

कु त्ते ने पूछा-भौं-भौं

गुड़िया रानी, तू चुप क्यों?

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे  गहने गए कहाँ?

म्याऊँ -म्याऊँ  कर बिल्ली,

चली गई झट से दिल्ली!

दिल्ली में जो खाया पान,

चोर लिया झट से पहचान।

लाई गुड़िया के  गहने,

हँस-हँस गुड़िया ने पहने!

Q.No: 58
2466757S5 निम्‍न में से लोकोक्ति “अंधा पीसे कु त्ता खाए” का सही अर्थ बताइए- 

A अपने अल्प लाभ के  लिए दू सरे  की भारी हानि करते हो।

B अपनी चीज को कोई बुरा नहीं  बताता)

C निजी वस्तु की रक्षा एवं अन्य वस्तु का उपभोग

D मेहनत कोई करें  और लाभ कोई और उठाएं ।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

निर्देश: काव्‍यांश को पढ़कर पूछे  गए प्रश्‍नो के  सबसे उचित उत्‍तर वाले विकल्‍प का चयन कीजिए-

गुड़िया के  घर आए चोर!

गुड़िया मचा सकी ना शोर

कु त्ते ने पूछा-भौं-भौं

गुड़िया रानी, तू चुप क्यों?

कौए ने पूछा-काँ-काँ

तेरे  गहने गए कहाँ?

म्याऊँ -म्याऊँ  कर बिल्ली,

चली गई झट से दिल्ली!

दिल्ली में जो खाया पान,

चोर लिया झट से पहचान।

लाई गुड़िया के  गहने,

हँस-हँस गुड़िया ने पहने!

Q.No: 59
2466757S6 निम्‍न में से जातिवाचक संज्ञा शब्‍द का चयन कीजिए- 

A सोना, चॉंदी 

B कु त्ता, बिल्ली

C बचपन, मित्रता 

D कक्षा, समूह 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 60
2468791 निम्‍न में से वह संवेग कौन-सा है, जो सामान्‍यत: सुख देता है?

A आत्माभिमान

B करूणा 

C एकाकीपन 

D एकाकीपन एवं करूणा 
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Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2461558

Which of the following is divisible by 14?

निम्नलिखित में से कौन 14 से विभाज्य है?

A

2362

2362

B

7422

7422

C

5404

5404

D

3761

3761

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2461625

Which of the following is the median of even number of observations?
निम्नलिखित में से कौन सा प्रेक्षणों की सम संख्या की माध्यिका है?

A Sum of all observations/ Total number of observations
सभी प्रेक्षणों  का योग / प्रेक्षणों  की कु ल संख्या

B Observation that occur the most time
अवलोकन जो सबसे अधिक बार होता है

C

D

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2466864

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

28 × 12.8 + 6.8 × 45 = ?

निम्नलिखित प्रश्न में प्रश्नवाचक चिन्ह (?) के  स्थान पर क्या आना चाहिए?

28 × 12.8 + 6.8 × 45 = ?

A

664.4

664.4

B

642.8

642.8

C

636.4

636.4
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D

642.4

642.4

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467253

The ratio of the present ages of Gaurav and Saurav is 6 : 7. After 6 years, the ratio of their ages will be 15 : 17. What is the present age of
Gaurav?

गौरव और सौरव की वर्तमान आयु का अनुपात 6 : 7 है। 6 वर्ष बाद, उनकी आयु का अनुपात 15 : 17 होगा। गौरव की वर्तमान आयु क्या है?

A

28 years

28 वर्ष 

B

30 years 

30 वर्ष

C

25 years

25 वर्ष

D

24 years

24 वर्ष

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467473

If x : y = 7 : 3, then (3x + y) : (5x + 3y) = ?

यदि x : y = 7 : 3, तो (3x + y) : (5x + 3y) = ?

A

2 : 5

2 : 5

B

5 : 9

5 : 9

C

6 : 11

6 : 11

D

35 : 17

35 : 17

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467539

Find the area of the space enclosed by two concentric circles of radii 25cm and 17cm.

25 सेमी और 17 सेमी त्रिज्या के  दो संकें द्रित वृत्तों से घिरे  स्थान का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

A

  

  

B   
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C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467662

  

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467717

How many pairs of (x, y) satisfy the equations 3x + 6y = 12 and 4x + 8y = 16?

(x, y) के  कितने जोड़े समीकरण 3x + 6y = 12 और 4x + 8y = 16 को संतुष्ट करते हैं?

A

0

0

B

1 

1

C

2 

2

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics
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Q.No: 69
2467875

  

  

A

300

300

B

272

272

C

200

200

D

512

512

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2467939   

  

A

2.16

2.16

B

2

2

C

2.36

2.36

D

2.02

2.02

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2468115

  

  

A

  

  

B
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C

   

  

D

  

  

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468160

  

  

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2468543

Teachers are known as _______ of the nation.

शिक्षक को देश के  _______ के  रूप में जाना जाता है।

A

Guardian

अभिभावक

B

Saint

संत

C

Preponderate

प्रभुत्व

D None of the given options
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दिए गए विकल्पों में से कोई नहीं

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2468554

Which of the following cannot be taught by teachers to learners with the help of Mathematic?

निम्नलिखित में से कौन-सा गणित की सहायता से शिक्षकों द्वारा शिक्षार्थियों को नहीं  पढ़ाया जा सकता है?

A

Logical thinking

तार्कि क चिन्तन

B

Qualitative thinking

गुणात्मक चिन्तन

C

Behavioural aspect

व्यवहारपरक पक्ष

D

Problem-solving skill

समस्या-समाधान कौशल

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2468567

The community of mathematics comprises of the following, except:

______ को छोड़कर गणित के  समुदाय में निम्नलिखित शामिल हैं।

A

Scholars and Researchers of Mathematics.

गणित के  विद्वानों  और शोधकर्ताओं

B

Teachers and Professors of Mathematics.

गणित के  शिक्षकों और प्रोफे सरों

C

Students of Mathematics.

गणित के  विद्यार्थियों

D

Sellers of Mathematics Books. 

गणित के  पुस्तकों के  विक्रे ता

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2468620

Mathematics is a sequential subject because – 

1. Content proceed from simple to complex

2. The content of mathematics has logical structure

गणित एक अनुक्रमिक विषय है क्योंकि – 

1. तत्व सरल से जटिल की ओर बढ़ती है

2. गणित की तत्व में तार्कि क संरचना होती है

A

Only 1

के वल 1
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B

Only 2

के वल 2

C

Both 1 and 2

दोनों  1 और 2

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2468638

Alternating or changing our existing schemes in light of new information is known as -

नई जानकारी के  आलोक में हमारी मौजूदा योजनाओं को बदलने को कहा जाता है  -

A

Schema

योजना 

B

Assimilation

समावेश 

C

Accomodation

आवास 

D

Equilibration

संतुलन

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2469699

The ratio of 75 paise to 900 rupees is:

75 पैसे से 900 रुपये का अनुपात है:

A

1 : 60

1 : 60

B

75 : 99

75 : 99

C

1 : 1200

1 : 1200

D

1 : 75

1 : 75

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2469961
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A

-7

-7

B

14

14

C

7

7

D

-14

-14

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2471918

.

A

0

0

B

2

2

C

3

3

D

4

4

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2473332

Find the duplicate ratio of 3:4:5.

3:4:5 का द्विघाती अनुपात(वर्गानुपात) ज्ञात कीजिए।

A

16:9:25

16:9:25

B

25:9:16

25:9:16

C

9:16:25

9:16:25

D

25:16:9

25:16:9

Correct Ans : C

Subject : Mathematics
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Q.No: 82
2475992

At the end of the period, home work is given to the students to

अवधि के  अंत में, छात्रों को गृह कार्य दिया जाता है

A
utilize students leisure time

छात्रों  के  ख़ाली समय का सदुपयोग करने के  लिए

B
keep students busy

छात्रों  को व्यस्त रखने के  लिए

C
apply the gained knowledge

प्राप्त ज्ञान को लागू करने के  लिए

D develop reading and writing skills
पढ़ने और लिखने के  कौशल का विकास करना

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481663

I.Q of a student having same physical and mental age will be?
समान शारीरिक और मानसिक आयु वाले छात्र का IQ होगा?

A 100
100

B 120
120

C 50
50

D 140
140

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481720

Teaching aids are useful because they -

शिक्षण सहायक सामग्री उपयोगी हैं क्योंकि वे -

A
help teacher’s work

शिक्षक के  काम में मदद करें

B
activate all senses

सभी इंद्रियों  को सक्रिय करें

C
help students to be attentive

छात्रों  को चौकस रहने में मदद करें

D make learning more meaningful
सीखने को और अधिक सार्थक बनाएं

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481746

The highest level of learning in cognitive domain is

संज्ञानात्मक डोमेन में सीखने का उच्चतम स्तर है

A Evaluation
मूल्यांकन

B Synthesis
संश्लेषण

C Analysis
विश्लेषण

D Application
आवेदन

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2481817

Length of wires P, Q, R and S is given below. Arrange them in ascending order.

P = 0.029 m, Q = 2900 mm, R = 290 dm, S = 29 cm

P, Q, R और S तारों की लंबाई नीचे दी गई है। उन्हें आरोही क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

P = 0.029 मीटर, Q = 2900 मिलीमीटर, R = 290 डेसीमीटर, S = 29 सेंटीमीटर

A
P, S, Q, R

P, S, Q, R
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B
P, S, R, Q

P, S, R, Q

C
S, P, Q, R

S, P, Q, R

D

S, P, R, Q

S, P, R, Q

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2482343

If a person talks bad about your parents before you, what will you do ?

यदि कोई व्यक्ति आपके  सामने आपके  माता-पिता के  बारे  में बुरा बोले, तो आप क्या करेंगे?

A

Tell him to shut up

उसे चुप रहने के  लिए कहें

B
 Listen him carefully

 उसे ध्यान से सुनें

C
Break relationship with him

उससे रिश्ता तोड़ें

D Join him in this act
उसके  साथ इस कृ त्य में शामिल हों

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482392

Who gave the following statement?
Evaluation is any systematic and continuous process of determining.

निम्नलिखित कथन किसने दिया?

मूल्यांकन निर्धारण की एक व्यवस्थित और सतत प्रक्रिया है।

A CBSE
सीबीएसई

B NCERT
एनसीईआरटी

C ICSE
आईसीएसई

D None of the given options
दिए गए विकल्पों में से कोई नहीं

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482748

Achievement tests are

1. Teacher-made

2. Standardized 

उपलब्धि परीक्षण हैं

1. शिक्षक बनाया

2. मानकीकृ त

A
Only 1 is correct

के वल 1 सही है

B Only 2 is correct
के वल 2 सही है

C
Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनों  सही है

D Neither 1 nor 2
न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C
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Subject : Mathematics

Q.No: 90
2482820

Which of the following is a secondary motive?

निम्नलिखित में से कौन एक द्वितीयक उद्देश्य है?

A
Curiosity

जिज्ञासा

B The desire for money
धन की लालसा  

C Physical contact
भौतिक संबंध

D Thirst
प्यास

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469371

Which is example of a man-made ecosystem?

इनमें से मानव निर्मित पारितंत्र का उदाहरण है:

A

Forest

जंगल

B

Aquarium

मछलीघर(Aquarium)

C

Herbarium

सूखी वनस्पतियों  का संग्रह

D

Tissue culture

ऊतक संवर्धन

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469452

The gas responsible for depletion of ozone layer is:

ओजोन परत के  क्षरण के  लिए जिम्मेदार गैस है:

A

Sulphur dioxide

सल्फर डाइऑक्साइड

B

Carbon dioxide

कार्बन डाईऑक्साइड

C

Nitrogen oxide

नाइट्रो जन ऑक्साइड

D

Chlorofluorocarbons

क्लोरोफ्लोरोकार्बन

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2469793

Vasectomy is the method of sterilization in 
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वासैक्‍टामी स्‍थाई गर्भ नियंत्रण का साधन है-

A

Man 

पुरूषों  में 

B

Women 

महिलाओं में

C

Both man and women 

दोनों  पुरूषों  एवं महिलाओं में

D

None of the given options

दिए गए विकल्पों में से कोई नहीं

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470379

Amita frequently asks probing and imaginative questions in her EVS class. By doing this, she wants to improve.

अमिता अक्सर अपने ईवीएस की कक्षा में जांच और कल्पनाशील प्रश्न पूछती है। ऐसा करके , उनका उद्देश्य ----- सुधारना है

A

observation skills 

अवलोकन कौशल

B

emotional skills 

भावनात्मक कौशल

C

thinking skills

चिंतन कौशल

D

speaking skills

वाक कौशल

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470563

How many wells does scholar estimated to have in the lower town of Mohenjodaro?

विद्वानों का अनुमान है कि मोहनजोदड़ो के  निचले शहर में कितने कु एँ  हैं?

A

900

900

B

50

50

C

700

700

D

10

10

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.No: 96
2470667

The World Heritage Committee meets ______________, and consists of representatives from 21 of the States Parties to the Convention elected
by their General Assembly 

विश्व धरोहर समिति की बैठक______________होती है , और इसमें 21 राज्यों के  प्रतिनिधि शामिल होते हैं जो उनकी महासभा द्वारा चुने गए कन्वेंशन के  लिए होते हैं।

A

once a year

साल में एक बार

B

thrice in a year

साल में तीन बार

C

after every five years

हर पांच साल के  बाद

D

twice in a year

साल में दो बार

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470682

___________    is an ancient material, going back many centuries it was used for coating wall surfaces or moulding into architectural
decorations 

_______ एक प्राचीन सामग्री है, कई शताब्दियों पहले इसका उपयोग दीवार की सतहों को कोटिंग करने या वास्तुशिल्प सजावट में ढालने के  लिए किया जाता था।

A

limestone

चूना पत्थर

B

sandstone

बलुआ पत्थर

C

Stucco

प्लास्टर

D

bawadi

बावड़ी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2470702

Which among the following is the most important factor to maintain proper sanitation? 

उचित स्वच्छता बनाए रखने के  लिए निम्नलिखित में से कौन सा सबसे महत्वपूर्ण कारक है

A

By practicing open defecation

खुले में शौच करने से

B

By following unhygienic lifestyle

अस्वच्छ जीवन शैली का पालन करके

C

By ending the practice of open defecation

खुले में शौच की प्रथा को समाप्त करके

D By following improper sanitation
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अनुचित स्वच्छता का पालन करके

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472004

Which is the most widely used technique for removing particulate emissions?

पार्टिकु लेट उत्सर्जन को हटाने के  लिए सबसे व्यापक रूप से उपयोग की जाने वाली तकनीक कौन सी है?

A

Loudspeakers

लाउडस्पीकरों

B

Growing trees

बढ़ते पेड़

C

Electrostatic precipitator

इलेक्ट्रो स्टैटिक अवक्षेपक

D

Magnets

मैग्नेट

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472158

Infectious hepatitis is caused by which agent and is passed from person to person through blood, semen or other body fluids. It does not spread
by sneezing or coughing.

संक्रामक हेपेटाइटिस किस एजेंट के  कारण होता है और रक्त, वीर्य या शरीर के  अन्य तरल पदार्थों के  माध्यम से एक व्यक्ति से दू सरे  व्यक्ति में जाता है। यह छीं कने या खांसने से नहीं  फै लता
है।

A

Bacteria

बैक्टीरिया

B

Viruses

वायरस

C

Protozoa

प्रोटोजोआ

D

Helminth

हेल्मिंथ

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2472180

What happens if liquid oil contaminates a bird’s plumage

क्या होता है यदि तरल तेल पक्षी के  पंख को दू षित कर देता है

A

Its water repellent properties are lost

इसके  जलरोधी गुण नष्ट हो जते हैं

B

Their respiratory system becomes weak

उनका श्वसन तंत्र कमजोर हो जाता है

C Their bones become weak
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उनकी हड्डियां कमजोर हो जाती हैं

D

Their digestive system becomes weak

उनका पाचन तंत्र कमजोर हो जाता है

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2473146

Which among the following scheme emphasize on facilitating sustainable ground water management?

निम्नलिखित में से कौन सी योजना स्थायी भूजल प्रबंधन की सुविधा पर जोर देती है?

A

Jal Shakti Abhiyan

जल शक्ति अभियान

B

Accelerated Irrigation Benefits Programme

त्वरित सिंचाई लाभ कार्यक्रम

C

Jal Jeevan Mission

जल जीवन मिशन

D

Atal Bhujal Yojana

अटल भुजल योजना

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2474162

Which of the following organizations successfully conducted the flight test of indigenously developed HEAT Abhyas?

निम्नलिखित में से किस संगठन ने स्वदेशी रूप से विकसित हीट (HEAT) अभ्यास का सफलतापूर्वक उड़ान परीक्षण किया?

A

ISRO

इसरो (ISRO)

B

NASA

नासा (NASA)

C

DRDO

डी.आर.डी.ओ. (DRDO)

D

BCD

बी.सी.डी. (BCD)

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2475689

Which of the following soils retains the moisture for a very long time? 

निम्नलिखित में से कौन सी मिट्टी बहुत लंबे समय तक नमी बरकरार रखती है?

A

Saline soil

खारी मिट्टी

B Laterite soil
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लैटेराइट मिट्टी

C

Black soil

काली मिट्टी

D

Alluvial soil

जलोढ़ मिट्टी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2475732

Which of the following is the largest river system in India?

निम्नलिखित में से कौन भारत में सबसे बड़ी नदी प्रणाली है?

A

Ganga river system

गंगा नदी प्रणाली

B

Godavari river system

गोदावरी नदी प्रणाली

C

Arvari river system

अरवरी नदी प्रणाली

D

Umangot river system

उमंगोट नदी प्रणाली

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2475950

India loses millions of tonnes of soil and its nutrients each year due to -

भारत हर साल लाखों टन मिट्टी और इसके  पोषक तत्वों को खो देता है __________ के  कारण -

A

Afforestation

वनीकरण

B

Soil Erosion

मृदा अपरदन

C

Planetary movements

ग्रहों  की चाल

D

Tides

ज्वार

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2476390

Which element of Yoga is 84 in number?

योग के  किस तत्व की संख्या 84 है?

A Yama
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यम

B

Pranayama

प्राणायाम

C

Basic asanas 

बुनियादी आसन

D

Pratyahara

प्रत्याहार

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2476404

Bishnupur festival is celebrated in which state?

बिष्णुपुर उत्सव किस राज्य में मनाया जाता है?

A

Assam

असम

B

Odisha

ओडिशा

C

West Bengal

पश्चिम बंगाल

D

Sikkim

सिक्किम

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2476614

Which state is known for the major production of bauxite in India?

कौन सा राज्य भारत में बॉक्साइट के  प्रमुख उत्पादन के  लिए जाना जाता है?

A

West Bengal

पश्चिम बंगाल

B

Orissa

उड़ीसा

C

Bihar

बिहार

D

Uttar Pradesh

उत्तर प्रदेश

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2476617

Who out of the following is known as the ‘Father of Cricket’?
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निम्नलिखित में से किसे 'क्रिके ट का जनक' कहा जाता है?

A

Don Brandman

डॉन ब्रैंडमैन

B

Alan Border

एलन बॉर्डर

C

W. G. Grace

डब्ल्यू जी ग्रेस

D

M. A. K. Pataudi

एम ए के  पटौदी

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2476636

What was the distance of the winning throw by Neeraj Chopra in Tokyo 2020 Olympics?

टोक्यो 2020 ओलंपिक में नीरज चोपड़ा द्वारा विजयी थ्रो की दू री कितनी थी?

A

98.65 m

98.65 मीटर

B

91.87 m

91.87 मीटर

C

87.58 m

87.58 मीटर

D

76.23 m

76.23 मीटर

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476645

Which of the following sports is Antoine Griezmann related to?

एं टोनी ग्रीज़मैन निम्नलिखित में से किस खेल से संबंधित हैं?

A

Cricket

क्रिके ट

B

Rugby

रग्बी

C

Basketball

बास्के टबाल

D

Football

फ़ु टबॉल

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study
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Q.No: 113
2477154

______ is the memory that helps children retain information gained during educational tour for a longer period.

________ वह स्मृति है जो बच्चों को शैक्षिक दौरे  के  दौरान प्राप्त जानकारी को लंबी अवधि तक बनाए रखने में मदद करती है।

A

Curiosity

जिज्ञासा

B

Exposure

अनावरण

C

Retention

अवधारण

D

Reinforcement

सुदृढीकरण

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2477323

Which of the following is involved in the post activity stage of a project method?

निम्नलिखित में से क्या परियोजना पद्धति के  क्रियोत्तर अवस्था में शामिल है?

A

Stating the problems and objectives of the project work.

परियोजना कार्य की समस्याओं और उद्देश्यों कथन

B

Reflecting on the experience—documenting learnings 

अनुभव पर विचार करना - अनुभवों  को प्रलेखित करना

C

Identification of the sources and tools for the project.

परियोजना के  लिए स्रोतों  और उपकरणों  की पहचानना

D

Various activities and tasks executed in the right sequence

हर अवस्था के  लिए अलग अलग संभावित क्रियाकलाप एवं कार्यो की सूची

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477824

What essential function does the Ozone Layer perform?

ओजोन परत क्या आवश्यक कार्य करती है?

A

Absorbs harmful radiations from the Sun

सूर्य से हानिकारक विकिरणों  को अवशोषित करता है

B

Prevents heavy rains

भारी बारिश को रोकता है

C

Increases the rate of evaporation

वाष्पीकरण की दर को बढ़ाता है

D

It brings snow on earth

यह पृथ्वी पर बर्फ  लाता है

Correct Ans : A
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Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477849

Which of the following is not a consequence of acid rain?

निम्नलिखित में से कौन अम्लीय वर्षा का परिणाम नहीं  है?

A

it makes the soil more acidic

यह मिट्टी को अधिक अम्लीय बनाता है

B

it releases aluminium into the water

यह पानी में एल्युमिनियम छोड़ता है

C

it makes the soil more fertile

यह मिट्टी को अधिक उपजाऊ बनाता है

D

it causes harm to plants

यह पौधों  को हानि पहुँचाता है

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2477937

Which of the following persons used the term conurbation for the first time?

निम्नलिखित में से किस व्यक्ति ने सन्नगर शब्द का प्रयोग पहली बार किया था?

A

Harry Conurbation

हैरी कनर्बेशन

B

Luke Shaw

ल्यूक शॉ

C

Lucious Henrey

लुशियस हेनरी

D

Patrick Geddes

पैट्रि क गिडिज

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2477986

Oil was first found at which place in India?

भारत में सबसे पहले तेल किस स्थान पर पाया गया था?

A

Makum

  

B

Jamshedpur

जमशेदपुर

C

Ooty

ऊटी

D Somnath
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सोमनाथ

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478483

Which of the following is not an essential element of conducting Continuous and Comprehensive Evaluation?

निम्नलिखित में से कौन-सा सतत और व्यापक मूल्यांकन करने का एक अनिवार्य तत्व नहीं  है?

A

Continuous observation of children

बच्चों का निरंतर अवलोकन

B

Continuous support to children

बच्चों को निरंतर सहामददयता

C

Conducting frequent formal tests

लगातार औपचारिक परीक्षण आयोजित करना

D

Assessment during teaching-learning process

शिक्षण-अधिगम की प्रक्रिया के  दौरान आकलन

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478580

It is important to know a child’s learning progress in such a manner through CCE, that it helps to - 

1.identify the support the child needs to progress individually. 

2.find out the change in a child’s learning and development over a period of time.

Choose the correct code - 

सी.सी.ई. के  माध्यम से एक बच्चे की सीखने की प्रगति को इस तरह से जानना महत्वपूर्ण है कि इससे __________________ में मदद मिले - 

बच्चे को व्यक्तिगत रूप से प्रगति करने के  लिए आवश्यक समर्थन की पहचान करने

समय के  साथ बच्चे के  सीखने और विकास में बदलाव का पता लगाने

सही कू ट चुनें -

A

Only 1

के वल 1

B

Only 2

के वल 2

C

Both 1 and 2

दोनों  1 और 2

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473831

According to Freud, there are three parts of personality. They are _________

फ्रॉयड के  अनुसार व्यक्तित्व के  तीन भाग ............ है।

A Ego, Id, Ego
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ईगो, ईड, ईगो

B

Id, Ego, Superego

ईड, ईगो, सुपरईगो

C

Super ego, Id,  ego

सुपरईगो, ईड, ईगो

D

Ego, Super ego, id 

ईगो, सुपर ईगो, ईड

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2473832

As Per Freud, Id is present by  ______ in a person.

फ्रायड के  अनुसार ईड व्यक्ति में ____होता है।

A

Birth

जन्म से

B

Childhood

बाल्यावस्था से

C

Adolescent

किशोरावस्था से

D

Oldage

वृद्धावस्था से

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2474290

Which one of the following indicates that a diagnostic test is valid?

निम्नलिखित में से कौन डायग्नोस्टिक जांच के  मान्य होने का संके त देता है?

A

the test content corresponds to the instructional objectives

जांच की सामग्री निर्देशात्मक लक्ष्यों के  संगत होती है

B

the test gives similar results when given at different times

विभिन्न समय पर होने वाली जांच समान परिणाम देती है

C

the test gives similar results when given to different students

विभिन्न छात्रों  की जांच समान परिणाम देती है

D

none of the given options

दिए गए विकल्पों में से कोई नहीं

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2474291

Reliability of a diagnostic test is good if
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किसी डायग्नोस्टिक टेस्ट की विश्वसनीयता अच्छी होती है अगर

A

it is of good quality

इसकी गुणवत्ता अच्छी हो

B

it gives consistency of test results over various parameters

यह विभिन्न मानदंडों  पर सतत जांच परिणाम देती हो

C

it gives variations in test scores for different learners

यह विभिन्न शिक्षार्थियों  के  लिए भिन्न-भिन्न टेस्ट स्कोर देती हो

D

it measures what it is intended to measure

यह उस बात का मूल्यांकन करे  जो इससे अपेक्षित हती है

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2474318

Which one of the following statements would be the most effective way of conducting assessment?

निम्नलिखित में से कौन-सा कथन आकलन कार्य के  संचालन के  लिए सबसे प्रभावी तरीका होगा?

A

assessment is an inbuilt process in teaching-learning

अध्यापन-शिक्षण में आकलन एक इनबिल्ट प्रक्रिया है

B

assessment should be done twice in an academic session – at the beginning and at the end

एक अकादमिक सत्र में आकलन दो बार किया जाना चाहिए- आरम्भ में और अंत में

C

assessment should be done by an external agency and not by the teacher

आकलन बाहरी एजेंसी के  द्वारा किया जाना चाहिए न कि शिक्षकों के  द्वारा

D

assessment should be done at the end of the session

आकलन सत्र के  आखिर में किया जाना चाहिए

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2474395

The foundation of the personality is an interaction between the:

व्यक्तित्व की नीं व, परस्पर किसके  बीच एक सम्बन्ध है?

A

maturation of heredity traits, environment and learning

आनुवंशिकता लक्षणों, पर्यावरण और सीखने की परिपकता

B

physical conditions and behavior

शारीरिक स्थिति और व्यवहार

C

learning, intelligence and interests

सीखना, बुद्धि और रुचियां

D

habits, feelings and temperament

आदतें, भावनाएं  और स्वभाव

Correct Ans : A

Subject : Child Developement
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Q.No: 127
2474587

What should be a role of teacher in meeting the individual differences ?

I. Try to know the abilities, capacities, interest and aptitude of pupils.

II. Try to adjust the learning style as par the needs of individuals

व्यक्तिगत अंतरो को पूरा करने में शिक्षक की क्या भूमिका होनी चाहिए?

I. विद्यार्थियों की क्षमता, धारण शक्ति, रुचि और योग्यता जानने का प्रयास करें

II. सीखने की शैली को व्यक्तियों की आवश्यकताओं के  अनुसार समायोजित करने का प्रयास करें

A

Only I

के वल I

B

Only II

के वल II

C

Both (I) & (II)

(I) और (II) दोनों  

D

Neither (I) nor (II)

ना तो (I) ना ही (II)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2474655

One of the following methods helps to study children with special needs.

निम्नलिखित विधियों में से एक विशेष आवश्यकता वाले बच्चों के  अध्ययन में सहायता करती है।

A

Case study method

के स स्टडी विधि

B

Introspection method

आत्मनिरीक्षण विधि

C

Interview method

साक्षात्कार विधि

D

Experimental method

प्रयोगात्मक विधि

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 129
2475334

A child starts to cry when his grandmother takes him from his mother’s lap. The child cries due to

एक बच्चा रोने लगता है जब उसकी दादी उसे उसकी माँ की गोद से ले जाती है। बच्चे के  रोने का कारण है

A

Social anxiety

सामाजिक चिंता

B

Emotional anxiety

भावनात्मक चिंता
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C

Stranger anxiety

अजनबी चिंता

D

Separation anxiety

वियोग चिंता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2476100

Howard Gardener’s theory of Multiple Intelligence (MI) suggests that

हावार्ड गार्डनर का मल्टीपल इंटेलीजेंस (एमआई) का सिद्धांत संके त करता है कि

A

intelligence is solely determined by IQ tests

बुद्धिमता सिर्फ  और सिर्फ  IQ परीक्षणों  से निर्धारित होती है

B

teachers should use MI as a framework for devising alternate ways to teach the subject matter

शिक्षकों को विषय वस्तुओं का अध्यापन में वैकल्पिक तरीके  विकसित करने के  लिए एमआई क एक फ्रे मवर्क  के  रूप में उपयोग करना चाहिए

C

ability is destiny and does not change over a period of time

क्षमता नियति है जो समय के  साथ नहीं  बदलती

D

every child should be taught every subject in eight different ways in order to develop all the intelligence

प्रत्येक बच्चे को हर एक विषय को आठ विभिन्न तरीके  से पढ़ाना चाहिए ताकि सभी तरह की बुद्धिमता का विकास हो

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2476151

Thinking is one of the several activities of human mind. It is also called ______________.

चिंतन मानव मन की कई गतिविधियों में से एक है। इसे ................... भी कहा जाता है।

A

Free imagination

स्वतंत्र कल्पनाशीलता

B

Concept formation

अवधारणा का निर्माण

C

Systematised and directed imagination

तंत्रबद्ध और निर्दे शित कल्पना

D

Image formation

छवि का निर्माण

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2476217

In which of the following stages do children become active members of their peer group?

निम्नलिखित में से किस अवस्था में बच्चे अपने साथियों के  समूह के  सक्रिय सदस्य बन जाते हैं?

A

Adolescence

किशोरावस्था

B Adulthood
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वयस्कता

C

Early childhood

पूर्व बाल्‍यावस्‍था 

D

Childhood

बाल्‍यावस्‍था

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2476259

A person is capable of living to the full and extending his activities in many fields. This is known as 

एक व्यक्ति पूरी तरह से जीने और कई क्षेत्रों में अपनी गतिविधियों का विस्तार करने में सक्षम है। इसे किस रूप में जाना जाता है

A

self objectification

आत्म वस्तुकरण

B

self extension

आत्म विस्तार

C

self feeling

आत्म भावना

D

self consistency

आत्म स्थिरता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2476260

A person is capable of looking at himself objectively. This is known as

एक व्यक्ति खुद को निष्पक्ष रूप से देखने में सक्षम है। इसे किस रूप में जाना जाता है

A

self extension

आत्म विस्तार

B

self feeling

आत्म भावना

C

self objectification

आत्म वस्तुकरण

D

self consistency

आत्म स्थिरता

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2476655

An 11 years old child’s score on the Standford-Binet intelligence scale is 130. By assuming? = 100 and s = 15 in a normal probability curve,
calculate the percentage of 11 years old children, this child has scored better than

एक 11 साल के  बच्चे का स्टैनफोर्ड-बिनेट इंटेलिजेंस स्के ल पर स्कोर 130 है। सामान्य प्रायिकता वक्र में = 100 और s = 15 मानकर, 11 वर्ष के  बच्चों के  प्रतिशत की गणना कीजिए, इस
बच्चे ने उससे बेहतर अंक प्राप्त किए हैं
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A

78%

78%

B

80%

80%

C

98%

98%

D

88%

88%

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2476656

Vocabulary of an infant at the end of the 2nd year becomes

दू सरे  वर्ष के  अंत में शिशु की शब्दावली / शब्द-भंडार का निर्माण होता है

A

100 words

100 शब्द

B

60 words

60 शब्द

C

150 words

150 शब्द

D

10 words

10 शब्द

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2476753

1st booster dose of TT is usually given during

TT का 1st बूस्टर डोज़ साधारण तौर से दिया जाता है

A

3 months

3 महीने

B

3 years

3 साल

C

5 months

5 महीने

D

5 years

5 साल

Correct Ans : D

Subject : Child Developement
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Q.No: 138
2477489

The basal metabolism increases in pregnancy due to

1. Psychological changes

2. Hormonal changes

3. Physical changes

....................... कारण गर्भावस्था के  दौरान आधारिक उपापचय बढ़ जाता है

1. मनोवैज्ञानिक बदलाव

2. हार्मोन संबंधी परिवर्तन

3. शारीरिक परिवर्तन

A

Only 1 is correct

के वल 1 सही है

B

Only 2 is correct

के वल 2 सही है

C

Only 3 is correct

के वल 3 सही है

D

Both 1 and 2 is correct

1 और 2 दोनों  सही है

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2477629

Comorbid psychiatric condition can include which condition?

कोमोरिड मानसिक स्थिति में कौन-सी स्थिति शामिल हो सकती है?

A

Anxiety disorder

चिंता विकार

B

Hydrocephaly

हाइड्रो सेफली (दीमाग मे पर्दों में पानी आ जाना)

C

Microcephaly

माइक्रोसेफली (लघुशीर्षता)

D

Autism

आत्मकें द्रित (आटिज्म)

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 140
2477657

Which of the following is a psychological risk factor for suicide among adolescents? 

किशोरों में आत्महत्या के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा मनोवैज्ञानिक जोखिम कारक है?

A

Academic difficulty

शैक्षणिक कठिनाई

B

Parental history of depression

अवसाद का माता-पिता का इतिहास
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C

Family violence

पारिवारिक हिंसा

D

Impulsivity

आवेगशीलता

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2478067

The crucial people in the Inclusive education system are __________

i) The parents

ii) The teachers

iii) The administrators

iv) The policy makers

Choose the correct code

समावेशी शिक्षा प्रणाली में महत्वपूर्ण लोग __________ हैं

i) माता - पित

ii) शिक्षक

iii) प्रशासक

iv) नीति निर्माता

सही कोड चुनें

A

i), ii) and iii) only

i), ii) और iii) के वल

B

i), ii) and iv) only

i), ii) और iv) के वल

C

ii), iii) and iv) only

ii), iii) और iv) के वल

D

i), ii), iii) and iv)

i), ii), iii) और iv)

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2478138

Which of the following statements is/are NOT true for the gifted and creative children?

i) They feel dull inside a classroom

ii) They may drop out of the school

Choose the correct code

निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन प्रतिभाशाली और सृजनात्मक बच्चों के  लिए सही नहीं  है/हैं?

i) वे कक्षा के  अंदर सुस्त महसूस करते हैं

ii) वे स्कू ल छोड़ सकते हैं

सही कोड चुनें -

A

i) only

i) के वल

B ii) only
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ii) के वल

C

Both i) and ii)

i) और ii) दोनों

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2478176

School management committee is responsible for:

स्कू ल प्रबंधन समिति इसके  लिए जिम्मेदार है:

A

 implementing education policies in school

स्कू ल में शिक्षा नीतियों  को लागू करना

B

maintaining school attendance registers

स्कू ल उपस्थिति रजिस्टरों  का रखरखाव

C

preparing student report cards

छात्र रिपोर्ट कार्ड तैयार करना

D

maintaining silence in class

कक्षा में चुप्पी बनाए रखना

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2478401

While identifying intellectually bright children,  different  kinds of intelligence tests does not check their______________.

बौद्धिक रूप से उज्ज्वल बच्चों की पहचान करते समय, विभिन्न प्रकार के  बुद्धि परीक्षण उनके  _______ की जांच नहीं  करते हैं।

A

Abilities  

क्षमताओं

B

Attitude   

रवैया

C

Interest   

रुचि

D

Family background   

पारिवारिक पृष्ठभूमि

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 145
2479011

Which of the following is NOT TRUE about the gender socialisation?

लैंगिक समाजीकरण के  बारे  में निम्नलिखित में से कौन सा सही नहीं  है?

A In most parts of our country, the patriarchal system prevails.
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हमारे  देश के  अधिकांश हिस्सों में पितृसत्तात्मक व्यवस्था प्रचलित है।

B

The practice of male-female dichotomy continues to segregate people.

पुरुष-महिला द्वंद्ववाद का अभ्यास लोगों  को अलग करना जारी रखता है।

C

These gender roles are not innate but a social projection of biological sex differences.

ये लिंग भूमिकाएं  जन्मजात नहीं  हैं बल्कि जैविक सेक्स मतभेदों  का एक सामाजिक प्रक्षेपण हैं।

D

Problems that girls encounter are generally reflections of male helplessness and women’s dominance.

लड़कियों  को जिन समस्याओं का सामना करना पड़ता है वे आम तौर पर पुरुष असहायता और महिलाओं के  प्रभुत्व का प्रतिबिंब होते हैं।

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2479323

In Thorndike’s experiment on Cat with the puzzle box, pulling the lever represented which of the following?

थार्नडाइक के  बिल्ली पर पहेली बॉक्स के  साथ प्रयोग में, लीवर को खीं चना निम्नलिखित में से किसका प्रतिनिधित्व करता है?

A

Response

प्रतिक्रिया

B

Stimulus

प्रोत्साहन

C

Learning

अधिगम

D

Behaviour

व्यवहार

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2480073

Which among the following is not an example of emotion in children?

निम्नलिखित में से कोनसा बच्चों में संवेग का उदाहरण नहीं  है?

A

Fear

डर

B

Anger

क्रोध

C

Ignorance

अज्ञान

D

Jealousy

ईर्ष्या द्वेष

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2480228

Who among the following explained the two factors theory of intelligence with help of a tetrad equation - rap × rbq - raq × rbp = 0
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निम्नलिखित में से किसने चतुर्भुज समीकरण की सहायता से बुद्धि के  दो कारक सिद्धांत की व्याख्या की - rap × rbq - raq × rbp = 0

A

Alfred Binet

अल्फ्रे ड बिने

B

Charles Spearman

चार्ल्स स्पीयरमैन

C

E.L.Thorndike

ई.एल.थार्नडाइक

D

J.P.Guilford

जे.पी. गिलफोर्ड

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2480314

Which stage of human development is labelled as the 'Latency stage' in Sigmund Freud's psychoanalytic theory?

सिगमंड फ्रायड के  मनो विश्लेषणात्मक सिद्धांत में मानव विकास के  किस चरण को 'विलंबता चरण' (Latency stage) के  रूप में चिह्नित किया गया है?

A

Infancy

शैशव काल

B

Adulthood

वयस्कता

C

Late Childhood

उत्तर बाल्यावस्था

D

Adolescence

किशोरावस्था

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480820

According to Piaget which among is the stage of cognitive development in which child displays object permanence?

पियाजे के  अनुसार, निम्न में से कौन सी संज्ञानात्मक विकास की अवस्था है जिसमें बच्चा वस्तु स्थायित्व को प्रदर्शित करता है?

A

concrete operational stage

मूर्त संक्रियात्मक अवस्था

B

Sensorimotor stage

संवेदिक पेशीय अवस्था

C

Preoperational stage

पूर्व-संक्रियात्मक अवस्था

D

Formal operational stage

अमूर्त संक्रियात्मक अवस्था

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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